

“我们都希望他会用这张卡……”

在居民会客厅忙活了两个月，“厅长”老刘收获“专属卡”



开学季来了，随着“神兽归笼”，居民会客厅的人少了一些，老刘也轻松了许多。刚刚过去的两个月，老刘义务当起“厅长”，每天早上7点赶来，傍晚才离开，在大厅里维持秩序、整理物品、拖地消毒……

老刘名叫刘国定，66岁，党龄38年，是北仑区大碇街道学苑社区居民。社区一楼有个占地200平方米的居民会客厅，经改造提升，于今年暑期正式开放。前来纳凉、休闲的人实在太多，人一多，秩序、卫生都成了问题，老刘以志愿者身份，足足管了两个月。

他的付出，大家看在眼里。这不，9月2日这天，老刘收到了来自社区和几家共建单位的“开学礼”：一张“老刘专属卡”，凭卡或“刷脸”，茶饮、健身、理发、洗牙终身免费。



收到“专属卡”的老刘(右)笑开了花。

1 在大厅日均步行近1万步

“老刘，这张卡你收好，有需要就去用，不花钱。当然，你直接去店里‘刷脸’也行，反正大家都认识你。”

9月2日一早，老刘照常到居民会客厅“报到”，一踏进大门，社区党委书记胡碧慧就往他手里塞东西，仔细一看，是一张印有老刘头像的“专属卡”，卡背面是四家社区共建单位给予的服务。左侧“终身免费”字样，让他心头一热。对“啥也不图”的老刘来说，这样的心意，足矣。

记者了解到，社区给老刘的惊喜，前几天就准备好了。此想法源于社区“合伙人”、杏灵草萃中药茶饮店负责人方家杰的一句话。“这家店入驻我们居民会客厅，方总每天看到老刘忙前忙后，挺感动的，就跟老刘说，店里的茶饮想喝就喝，终身免费。”胡碧慧说。

胡碧慧就是被方家杰说的这句话触动了。老刘不仅仅服务居民会客厅，

热心肠的他常年还是“编外社工”，随叫随到。该怎样回馈老刘呢？

她想，不如尝试整合更多爱心商家，送一张“专属卡”。当她开始链接资源，辖区里的几家共建单位一听服务是要送给老刘的，全都一口答应。

这天，收到卡的老刘有些意外，可在一旁纳凉的居民看来，他理应有此“优待”——人来人往，地板容易脏，一天要消毒好几遍；有的居民图爽快，把鞋脱了，直接躺在地上，得制止；有的小孩够不着书架高处的书，得帮一把……“眼里都是活”的老刘，觉得大厅里能干的事太多了。

就200平方米的地方，他日均步数近1万步。在打着空调的大厅里忙活，身上的衣裳却还是常常被汗水浸湿。时间长了，一开始还“叽叽喳喳”的居民会客厅，变得越来越有序。哪块区域太吵了，老刘只要往那儿一站，都不用开口，大家就自觉把音量放低。

2 用志愿服务填满退休生活

老刘退休前是某部队职工，他调侃自己是“不穿军装的军人”。从小受母亲影响，他见不得他人苦，用他的话说“只要我知道了，就一定要帮”。

也因此，每次微信朋友圈刷到他人因病众筹的消息，不管认识或不认识，他一定会捐钱；每年社区开展的慈善一日捐活动，他一定会参与；每次线下参与志愿服务，只要有募捐箱，他随手就把钱塞进去……那么多年，捐了多少钱他也没算过。

2018年搬到学苑社区时，老刘刚退休，闲来无事的他开始专注做公益。他常常一个人拿着长钳在小区里、马路上，捡拾白色垃圾，后来被居民“曝光”，这才被“收编”进了社区的志愿服务队伍——融合性社会组织。

除了在“家门口”服务，老刘手机里还有十几个志愿服务群，包括轨道交通志愿服务群、红十字志愿服务群、博爱志愿服务群、百灵鸟志愿服务群等。如果社区不需要帮忙，他就在各个群里

“找活干”。为了“赶场子”，他还特地买来一辆电动自行车。

用志愿服务，把自己的生活填满，他图的是“赠人玫瑰手有余香”的满足感，不肯收下任何回馈，仅有一次的“被迫”接受，让他难以忘怀。那是2023年4月的一天，老刘在长江路地铁站做志愿服务。远处走来一位老太，双手拎着重物，他赶紧迎上去，帮她把东西提到无障碍电梯口。“老太从袋子里掏出一把小番茄，说是自己家里种的，我一开始不肯收。没想到，等电梯门快要关闭时，她速度很快，直接把小番茄塞到我手上，我都来不及还。”老刘说。

其实，胡碧慧也知道，按照老刘的性子，送出的这张“专属卡”未必会用，但就像那小番茄，她希望这份来自大家的认可也能成为他公益路上的一个温暖印记。“我们都希望老刘会用这张卡，他应该，他也值得。”

记者 陈烨
通讯员 张晓阳 文/摄

助浴师用专业与诚挚 为高龄老人 送去干净与尊严

“帮把手，这里一起抬一下，小心不要伤着老人。”说话的是桂爱香，她与同事和志愿者正在为一位80多岁的老人洗澡。

宁波颐乐园慈乐居家是一家为老人提供居家养老服务的机构，桂爱香是来自这家机构的一名助浴师。助浴师面对的主要是高龄老人、低保户家庭和残疾人等不方便或是无法自己洗澡的人群。

桂爱香与同事、志愿者们把一桶桶的水从洗手间接满，再拎到浴缸边倒入。“现在是夏天，冷水放出来都是有点温热的，一共需要半个浴缸的冷水和一桶半的热水，太热容易烫到老人。”桂爱香边说边利索地干活，时不时将手放入浴缸试水温。

近两米长的浴缸，每次都要重新拆卸、清洗、消毒、晾晒，老人不方便出门，选择在家洗澡的，桂爱香和同事就需要将浴缸带到老人家再进行组装。也有不少老人家里条件不太好，放不下浴缸，他们便会将老人接到慈乐中心进行助浴服务。

抬手用毛巾擦拭，涂抹沐浴露，抬起肩膀帮忙翻身，托起头清洗头发，每一个步骤都做得十分熟练。记者在一旁观察到，因受助浴服务的对象大多没有自主洗澡能力，几乎所有的动作都需要帮助，而既要托着身体，又要进行洗浴，即使桂爱香和同事们已熟悉了这项工作，做起来也并不轻松，尤其是帮忙翻身等动作，就算两个人合作也有些吃力。但她十分耐心，一边洗着，一边轻声询问，力争为客户提供更好的服务。

今年57岁的桂爱香从事养老行业已有8年，2022年，养老助浴服务推出后，桂爱香和同事们就开始寻找愿意接受服务的老人。她告诉记者，其实大部分老人一开始并不能接受助浴服务。“不少老人听说助浴服务后，第一反应就是觉得没面子和尴尬，他们不愿暴露在人前。”

于是，桂爱香和同事一起，尽量用促进健康和提高生活质量作为切入点进行劝说。经过反复沟通，很多之前并不情愿的老人愿意进行尝试，并在尝试之后慢慢接受。当老人提出要求时，她们也会尽量配合。刚开始时，为避免尴尬，她们在保证安全的情况下，尽量减少助浴人员，只安排一人进行助浴。如今，固定接受助浴服务的老人已达到每月七八名。

记者 边城雨
通讯员 虞笑梅 徐燕 文/摄



桂爱香(左)正在为老人提供助浴服务。